

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbnmg2k@163.com

国家统计局：

二季度末我国外出务工农村劳动力逾1.78亿人

本报讯(记者赵剑影)国家统计局近日发布数据显示，二季度末，我国外出务工农村劳动力总量逾1.78亿人，比上年同期增加364万人，增长2.1%。二季度外出务工农村劳动力月均收入3405元，增长6.3%。

根据国家统计局测算，上半年全国居民人均可支配收入12932元，同比名义增长8.8%，扣除价格因素实际增长7.3%，增速比一季度加快0.3个百分点。

按照常住地分，城镇居民人均可支配收入18322元，扣除价格因素实际增长6.5%；农村居民人均可支配收入6562元，扣除价格因素实际增长7.4%。城乡居民人均收入倍差2.79，比上年同期缩小0.01。全国居民人均消费支出8834元。

人社部：

三年解决农民工欠薪问题

本报讯(记者王维砚)近日，人社部印发《治欠保支三年行动计划(2017—2019)》(以下简称“计划”)，要求以解决工程建设领域欠薪问题为重点，用三年左右时间，实现被欠薪农民工比重逐年下降，力争到2020年实现农民工工资基本无拖欠。

根据计划，将全面推行劳动用工实名制管理。督促用人单位与招用农民工依法签订劳动合同，建立职工名册。2017年底前，实名制管理覆盖40%以上在建工程项目，2018年底前覆盖率达到70%，到2019年底基本实现全覆盖。

计划要求落实按月足额支付工资的规定，到2017年底执行按月足额支付工资规定覆盖80%以上在建工程项目，2018年底覆盖率达到90%，2019年底基本实现全覆盖。

计划明确，落实工资保证金制度。在工程建设领域全面推行工资保证金制度，根据用人单位工资支付情况，实行差异化缴存，推行银行保函等第三方担保制度，规范工资保证金收缴、使用、退还办法，实现及时收缴，按时退回。到2017年底，基本实现所有在建工程项目全覆盖，逐步将工资保证金实施范围扩大到其他易发欠薪行业。

此外，计划要求建立农民工工资专用账户管理制度。在工程建设领域，实行农民工工资与其他工程款分账管理制度，施工企业应在银行建立工资专户，专门用于发放农民工工资。鼓励实行分包企业委托总承包企业直接向农民工代发工资的办法。到2017年底，农民工工资专用账户管理制度覆盖60%以上在建工程项目，2018年底前覆盖率达到80%，到2019年底基本实现全覆盖。

计划还指出，要强化劳动保障监察执法。进一步畅通农民工欠薪举报投诉渠道，健全劳动保障监察举报投诉案件省级联动处理机制。到2017年底，在各省级行政区域内基本实现“一点举报投诉、全网联动处理”，为农民工提供便捷、高效的执法服务。

陕西：

进城务工人员纳入住房公积金制度

本报讯(记者毛浓曦)从现在起，进城务工人员、个体工商户、自由职业者以及新进城农业转移人口也可以享受住房公积金制度了。这是近日陕西省住房和城乡建设厅发布的《关于进一步扩大住房公积金制度覆盖面工作的指导意见》明确规定的要求。

该指导意见要求，以深化住房公积金供给侧结构性改革为重点，按照强制缴存与自愿缴存相结合的原则，城镇所有单位应依法为职工缴存住房公积金，做到“应建尽建，应缴尽缴”。同时，要研究探索打破单位性质和职工户籍的身份限制，将非全日制用工的进城务工人员、个体工商户、自由职业者以及新进城农业转移人口纳入住房公积金制度覆盖范围；有条件的城市也可探索制定有经济来源的在读大学生(含在读硕士研究生、博士研究生)缴存、使用住房公积金的政策措施，为广大缴存人员解决和改善基本居住条件提供有效的制度保障。

对于缴存基数和缴存比例，意见称，各地住房公积金缴存基数不得高于所在城市上年度职工平均工资的3倍，不得低于所在城市上年度最低工资标准；自主缴存者的最高缴存比例为24%，最低缴存比例为10%，具体缴存比例和缴存基数由各地住房公积金管理委员会确定，且应在一个公历年度内保持一致。

在缴存方式上，自主缴存者应按月连续足额缴存住房公积金，确有困难者，允许其缓缴。自主缴存者缴存的住房公积金月缴存额，按个人选定的缴存比例与个人申报的符合规定的缴存基数相乘计算。各地住房公积金管理委员会和住房公积金管理中心不得私设门槛，抬高条件，拒绝个人自主缴存住房公积金。

有调查显示，每六个近视的农村孩子，只有一个佩戴了眼镜 一些农村家庭因何对眼镜心存抗拒？

本报记者 杨召奎

从一年前开始，坐在教室最后一排的李响(化名)就发现自己看不清黑板，抄数学题时总是抄错。

“因为抄错数字，答错了题，我被老师批评了，还被几个同学取笑。”李响说，刚开始他勉强能看到黑板上的数字，后来觉得视线越来越模糊，成绩下滑得很厉害。

今年初，在学校组织的视力筛查中，李响被检查出可能患有近视，但是否需要佩戴眼镜还需更详细的检查才能得知。

李响今年11岁，是陕西省咸阳市一所农村小学五年级的学生。当他请求在外务工的妈妈带他去做更详细的检查时，妈妈并没有把这件事放在心上。

“农村和城里不一样，到处是绿树，到处是田野，视野开阔，小孩一般不会有近视的。就算近视了，也不能戴眼镜，戴了就摘不下来了。”李响的妈妈说。

在农村偏远地区，像李响这样的孩子不在少数。因一些家长和老师不够了解与重视，对戴眼镜存在认识上的误区，导致他们在近视后并未得到适当的视力矫正。

近视农村学生只有17%有眼镜

张玲玲(化名)是咸阳市某县距离县城最近的一所山村小学里的五年级女孩。由于看不清黑板，她的成绩不断下滑。不出所料，在去年9月学校组织的一轮视力筛查中，她的视力未达标。

由于玲玲的母亲身患残疾，父亲外出打工不在家，她只能请求爷爷带她去县里做视力检查。但

在这个农村家庭里，除她之外没有人戴过眼镜。就这样，检查视力并配镜的事被搁置了。

不过，与其他近视的农村孩子相比，玲玲和李响又是幸运的。今年1月，玲玲在“看清未来”项目组的帮助下有了第一副眼镜。“看清未来”项目是陕西师范大学教育实验经济研究所开展的农村地区学生视力保护项目，致力于帮助农村孩子获得高质量的视力保护。

李响的妈妈也接到了项目组工作人员的电话。“工作人员说，如果得了近视不戴眼镜，会对将来的视力有更恶劣的影响。而且，现在配镜不用我们花钱，他们免费配发。”检查后，李响被确认患有近视，左眼300度，右眼325度。

如今，随着各种电视节目、电脑游戏占据了农村儿童的课余时间，高强度的用眼，使得农村儿童的近视率也节节攀升。

据了解，2012至2013学年，由陕西师范大学教育实验经济研究所、中国科学院农业政策研究中心等机构组成的REAP(农村教育行动计划)研究团队从陕西省、甘肃省随机抽取18个县178个乡镇252所小学的19997名学生展开基线调查和视力测试，结果显示，全部样本学生的平均近视率为24%，其中，甘肃省农村小学生的平均近视率为18%，陕西则达到31%。

孩子视力下降甚至近视本身并不可怕，问题是很多农村儿童得不到适当的视力矫正。“看清未来”项目组的有关调查显示，近视的农村学生只有17%有眼镜。也就是说每六个近视的农村孩子，只下一个佩戴了眼镜。

一些家长存在认识误区

孩子得了近视，为何不佩戴眼镜？负责“看清

未来”项目的陕西师范大学博士后关宏宇告诉《工人日报》记者，这是因为大量农村家长、学生甚至小学老师对近视不够了解，存在很多认识误区。在很多小学，学校没有常规的体检，尽管每间教室里都贴着视力表，但从没用它认真做过视力筛查。

“看清未来”项目组工作人员在调查中发现，一些家长认为，戴眼镜只会让孩子的视力越来越差，不能戴就不戴。还有一些家长认为，即使得了近视，平时少看电视，以后也会慢慢恢复正常。

“与这种说法相反的是，我们的调查结果显示，戴眼镜很明显地减缓了近视的进一步发展。”关宏宇说。

在戴眼镜习惯的问题上，一些家长也存在误区。李响的妈妈就和医生产生了一些分歧。“医生建议我的孩子一直戴眼镜，我认为这不合理，我不希望我的儿子在这么小的年纪就对眼镜产生依赖。只要在课堂上能看清楚黑板，其余的时间就不需要总戴着眼镜了，一直戴难道不会让孩子的近视度数加深吗？”李响的妈妈说。

对此，医生耐心地解释道：“造成孩子近视的因素有很多，昏暗的灯光、电视与沙发距离太近、椅子较高桌子较矮导致孩子作业时只能趴在桌子上等，都可能是近视的诱因。一副度数合适的眼镜不会让视力变差，而是起到保护的作用。”

相较于戴眼镜，农村的老师和学生们更相信眼保健操。2013年12月，REAP团队的研究者们来到陕北的一所农村学校。在该校，当研究者先后询问四年级30名孩子“近视怎么办”时，所有孩子的回答都是：做眼保健操。

针对眼保健操能否缓解视力的退化，REAP团队进行了为期9个月的随机干预实验。9个月后，在做眼保健操和不做眼保健操的学生之间进行近视情况的比较，发现没有任何区别。



▲在陕北一些小学，不少农村孩子得了近视也未戴眼镜。
邢俊升 摄

建议对学生视力定期筛查

尽管一些家长不相信眼镜，但眼镜给孩子们带来的好处却是明显的。“看清未来”项目团队研究发现，戴眼镜使近视学生的成绩提高了14分。

在拥有眼镜的一个多月之后，玲玲的改变悄然发生了。她对学校的恐惧变成了真切的喜欢；从抗拒家庭作业变成了享受完成作业的过程；她的成绩取得了很大进步，在最近一次考试中排名班级前五名。

REAP农村教育事务主任、陕西师范大学教育实验经济研究所所长翟耀疆对记者表示，“近视学生不戴眼镜，不仅会对学习成绩和心理健康造成影响，还将导致视力继续恶化，可能会患上弱视(矫正视力达不到0.8)，对今后的就业、生活都有很大的影响。”

据记者了解，如果患上弱视，将无法报考公务员以及事业单位，也无法像普通人一样考驾照。

“应该认识到，近视问题非常普遍，并且可以通过正确佩戴眼镜来改善。”史耀疆建议，针对不同人群(校长、老师、家长、学生)，推出不同的视力保健课程，并对学生视力进行定期筛查。



本报记者 张千

相隔千里的爱

7月15日，是13岁的李帅恒最高兴的一天。

李帅恒来自河南濮阳，距离首都北京一千多里路。他的爸爸李国胜、妈妈任玉玲，都是中建二局北京亦庄项目的钢筋工。一年中，他们每天在建筑工地上与钢筋混凝土打交道，利用工具、机械，对钢筋进行除锈、调直、连接、切断、成型，安装钢筋骨架。因为在北京打工，他们已经半年没有回过河南老家了。

李帅恒和爷爷奶奶一起生活在乡下。濮阳的夏天和北京一样炎热，爷爷奶奶每天从地里干活回来，都会给李帅恒买一只雪糕。雪糕又凉又甜，但是李帅恒说：“我更想吃妈妈包的饺子，好久没吃到过了。”在给爸爸妈妈的信中，李帅恒写道：“我每天都在想，你们什么时候才能回来啊？我有时候盯着院子的大门口，觉得下一秒你们就会出现，你们会笑着过来抱我。可是，半年过去了，你们一次都没出现。”

放暑假前，老师通知同学们让父母到学校开家长会，其他人的爸爸妈妈都来了，只有李帅恒的父母因为在京务工，没有时间回去参加儿子的家长会。

暑假到了，李帅恒的爷爷接到了儿子儿媳所在的建筑单位中建二局打来的电话，7月16日至21日，他们要将李帅恒等全国50名农民工子女和留守儿童接到北京，参加“感恩祖国·拥抱未来”2017阳光少年成长营，他们精心策划、细致安排，带孩子们体验建筑工地的工作、生活，参观北京的名胜古迹，聆听计算机课程，接受心理咨询，和全国的小朋友们一起联欢。

李帅恒的奶奶知道孙子要去北京，专门带他

561名环卫工留守子女与父母在深圳相聚

本报讯(记者刘友婷)“深圳真好玩，我还想再来，希望爸爸妈妈能多陪陪我。”“爸爸妈妈很辛苦，我想以后帮他们分担工作。”7月12日至14日，深圳市城管局联合美丽深圳公益基金会、深圳市野生动物园，邀请561名一线环卫工人留守儿童来深与父母团聚，带领他们游览深圳市地标景点。基金会还为参加活动的留守儿童每人发放2000元助学金。

来自重庆市丰都县的王朝明1992年来到深圳，如今是深圳市废物处置中心的一名环卫工人，“平时我们工作很忙，半年才能见上孩子一次，如果过年不回家则更久才能见面，与孩子相聚的时间很少。”王朝明第一次带女儿王筱月参加关爱活动，在深圳市野生动物园与孩子一起度过了欢乐难忘的时光。除了野生动物园，561名留守儿童还参观游览了莲花山公园、深圳湾滨海休闲带等著名景点。

在深圳的环卫工人绝大多数来自农村地区。由于深圳生活成本高，且环卫工人待遇偏低，他们一般会将孩子留在老家。今年上半年，深圳市城管局联合美丽深圳公益基金会和爱心企业开展了多项关爱环卫工人活动，如环卫工人春节慰问活动、关爱环卫工人爱心餐、“美丽深圳·乐享自然”欢乐跑等。

此外，针对突发意外事故、患重大疾病的环卫工人，深圳市城管局联合美丽深圳公益基金会开展了环卫工人紧急救助项目。今年上半年，已资助11人，资助金额20万元。51岁的张先婵在工作中突发车祸致脑死亡，她的家人捐献了她的肝脏、肾脏、胰腺、眼角膜，给6位病人带去了生的希望。为弘扬这种社会大爱，市城管局从项目资金中拨付10万元，对张先婵的家属进行慰问，带去社会的敬意和关爱。

钢筋工一家的京城团圆之旅

买了新衣服和新鞋子。李帅恒说：“出发前一周，我每天都在倒计时，都想试一下新衣服，想象着去见爸爸妈妈的样子。”

来自江苏金湖19岁的文浩，是这次活动中年龄最大的农民工子女。她的父亲是亦庄项目中的一名瓦工，母亲做清洁工作。虽然文浩已是一名大学生，但一说起很久不见，在外务工的父母，她还是压抑不住激动的心情，泪水在眼眶里打转。这次来到北京，文浩非常兴奋：“我最期待的就是亲自体验一下父母的真实工作。”

全家上阵扎钢筋

7月15日，李帅恒终于来到了北京亦庄项目工地，和父母同吃同住。在建筑工地现场的体验活动中，由于施工建筑还不具备安装外侧升降梯的条件，工地安排孩子们和工人们一样，爬上16层楼高的钢筋绑扎工作面，体验建筑工人的工作。

7月中旬的北京，已是非常炎热，光是爬到顶层作业面，就已经让很多孩子叫苦不迭。一颗颗汗珠凝聚在李帅恒的发梢，掠过耳边，滴到他的肩膀上。到达顶层的时候，同来的两个小朋友已经哭了出来，李帅恒的T恤衫后背也已经湿透，但他决定坚持下去，因为他知道：爸爸妈妈就是在顶层工作的钢筋工，自己经历的，正是他们每天都要进行无数次的作业，每走一步，都离爸爸妈妈更近一步。

李帅恒的奶奶知道孙子要去北京，专门带他

做一顿饭了。今天，她做的是家里人最爱吃的豆角炒肉、宫保鸡丁、豆芽炒粉和西红柿鸡蛋汤。虽然没有吃到自己心心念念的饺子，但李帅恒依然非常期待，因为这些都是“妈妈的味道”。吃饭的时候，一家三口围坐在工地宿舍的饭桌前，互相为对方夹菜，看着一家人的亲密模样，内向的李帅恒也开始地笑了出来。

李国胜和任玉玲平时主要靠电话和视频与李帅恒交流，工地有无线网络，联系很方便，宿舍里冬天有暖气，夏天有空调。

“这里的工地和我想象中的不一样。”李帅恒说，他之前一直以为建筑工地尘土飞扬、嘈杂脏乱，本以为爸爸妈妈的住宿生活条件不好，施工中充满了危险，来了之后才发现，这里真的像爸爸妈妈在电话里形容的一样。“我还第一次见到了能喷水的雾炮，原来它是用来环保降尘的！”

作为建筑工人，李国胜和任玉玲难免在作业时发生小的擦伤事故，但很多时候，他们并不会告诉儿子。经过安全教育和现场体验活动，李帅恒亲自感受到了施工现场环境的复杂和工人作业的艰苦。“爸爸妈妈，你们工作时，一定要带好安全设备，做好防护措施，避免受伤。”李帅恒宛如一个小大人。

李国胜和任玉玲说，在外打工，自己没有时间陪伴孩子、带孩子旅游，是二局工会的“娘家人”帮助他们实现了这个愿望。有了儿子的叮咛嘱托和二局的良苦用心，他们更加重视作业中的安全问题，要平安健康地和儿子团聚。